

ΕΠΙΣΤΗΜΑΤΙΝΗ 8/10/2000

Ρεπορτάζ: ΜΑΡΙΝΑ ΜΠΕΝΕΚΗ

Ο ΛΟΙ είναι εναντίον όλων, αλλά και όλοι μιλούν με «όλους». Μ' αυτή τη χαρακτηριστική φράση στέλεχος του ΠΑΣΟΚ περιγράφει την εξαιρετικά ρευστή κατάσταση που επικρατεί σήμερα στο εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος.

Μπορεί, δε, με μια πρώτη «ανάγνωση» ν' ακούγεται οξύμωρο, αλλά φαίνεται ταυτόχρονα κ' απολύτως λογικό, καθώς όλες οι μέχρι τώρα υπάρχουσες συμμαχίες έχουν ανατραπεί, τα διάφορα μπλοκ (με πρώτο και καλύτερο το «εκσυγχρονιστικό») έχουν σπάσει και η κομματική τράπουλα ξαναμοιράζεται από την αρχή. Οπότε άπαγκες, αφήνοντας κατά μέρος τα «ταμπλού», τύπου «εκσυγχρονιστής» και «παράδοσιακός» που θεωρούνται πια απ' όλους ξεπερασμένα, σπεύδουν να μιλήσουν με όλους, υπό το πρίσμα των νέων δεδομένων, να διαπραγματευτούν συμφέροντες συμφωνίες και να εξασφαλίσουν μια θέση στον κομματικό ήλιο.

Το μόνο που παραμένει σταθερό στο εσωκομματικό τοπίο του ΠΑΣΟΚ, που σήμερα μοιάζει με κινούμενη άμμο, είναι οι δύο πόλοι Σημίτης-Τσοχατζόπουλος.

Ο μιν πρωθυπουργός, για την ώρα και παρά το ότι, όπως εξομολογήθηκε και ο ίδιος στο προεδρείο της Κοινοβουλευτικής ομάδας, είναι «στριμωγμένος» όσο ποτέ άλλοτε, εξακολουθεί να έχει άσους στα χέρια του. Ο δε υπουργός Αμυνας εξακολουθεί να είναι ο νούμερο 2 ισχυρός άνδρας του ΠΑΣΟΚ και αθετήρη «αξία» στο κομματικό χρηματοπύριον.

ΤΟ ΠΕΡΙΒΟΗΤΟ «εκσυγχρονιστικό» μπλοκ, που έφερε στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ τον Κ. Σημίτη και τον στηρίξε επίμονα και «άνευ όρων», ορισμένες φορές, έχει γίνει πια κομμάτι, οι λόγοι πολλοί. Ο Θόδωρος Πάγκαλος έχει απομακρυνθεί από τον πρωθυπουργό, κάνει δικό του παιχνίδι και σήμερα, για τον Κ. Σημίτη, αποτελεί μόνιμο πονοκέφαλο και πηγή προβλημάτων. Ο κ. Αυγερινός, ουσιαστικά, έχει «συνταξιοδοτηθεί». Όσο για την κ. Βάσω Παπανδρέου, έχει ενοχληθεί σφό-

ΟΙ «ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΕΣ» ΔΕΝ ΥΠΆΡΧΟΥΝ ΠΙΑ!



Επώνυμα στελέχη περιμένουν να δουν προς τα πού θα γυρίσει η κατάσταση για να πλευρίσουν

Νέες ομάδες φτιάχνουν οι αντισημιτικοί

δρα από την εκτίναξη του κ. Νίκου Χριστοδουλάκη, ο οποίος είναι ο άνθρωπος της απολύτου εμπιστοσύνης του κ. Σημίτη και για τον οποίο λέγεται ότι ο πρωθυπουργός τον προορίζει για διάδοχό του. Είναι κοινό μυστικό πλέον ότι ο κ. Χριστοδουλάκης κατέχει εξαιρετικά θέση μεταξυ της νέας ηγετικής ομάδας που έχει διαμορφωθεί στο ΠΑΣΟΚ και αποτελείται από τον υπουργό Ανάπτυξης, τον Χ. Βερβελή, την Άννα Διαμαντοπούλου, τον Τ. Γιαννίτση και τον Π. Ευθυμίου. Η κ. Βάσω Παπανδρέου, λοιπόν, που βλέπει τον κίνδυνο από το νεοπαγές μπλοκ που αποτελεί πλέον τον προνομιακό συνομιλητή του κ. Σημίτη, πλα-

γιοκοπεί από καιρό τον κ. Τσοχατζόπουλο, ο οποίος για τους δικούς του λόγους, βέβαια, ανταποκρίνεται. Πιο κοντά τους απ' ό,τι στο παρελθόν, λέγεται ότι βρίσκεται και ο Κώστας Λαλιώτης.

Οι τρεις τους, ανασύροντας από το κομματικό παρελθόν τους την περαγμένη του ιστορικού στελέχους του ΠΑΣΟΚ, αποσκοπούν στη διαμόρφωση μιας αριστερόστροφης πύλας, με την οποία θα επιδιώξουν την επανασύνδεση του ΠΑΣΟΚ με τα λαϊκά στρώματα και θα προβάλουν ως εναλλακτική λύση, απέναντι στην επέλαση των σκληρών και «απολίτικων» νεοεκσυγχρονιστών.

Με το «βλέμμα» στο Συνέδριο, όπου θα επιδιώξουν να αναδειχθούν στην ηγεσία, οι τρεις τους, και κυρίως ο Α. Τσοχατζόπουλος και η Βάσω Παπανδρέου, συνομιλούν όλο και πιο συχνά.

ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ όλων των «δυνάμεων» που πρόσκεινται ήδη στον κ. Τσοχατζόπουλο ή που «φλερτάρουν» με την προοπτική να ενταχθούν στο στρατόπεδό του, έχει το μέλος της Κεντρικής Επιτρο-

πής και στενός συνεργάτης του υπουργού Αμυνας, Βαγγέλης Χωραφάς.

Μέσα στις πρωτοβουλίες του κ. Χωραφά είναι και η επανασυνέγγιση στελεχών τα οποία είναι δυσσχετισμένα με τον κ. Τσοχατζόπουλο και τα οποία έχουν απομακρυνθεί. Τέτοιες περιπτώσεις είναι της κ. Χρύσας Αράπογλου, βουλευτή Θεσσαλονίκης, που έχασε την έδρα της και είναι δυσσχετισμένη με τον κ. Τσοχατζόπουλο, καθώς θεωρεί ότι ενδιαφέρθηκε να διαπραγματευθεί την άρση εκλογικού κωλύματος, μόνο για τον Γιώργο Δασκαλάκη, και την ίδια την άφησε στην τύχη της.

Γνωστό είναι επίσης ότι ο κ. Παντελής Οικονόμου έχει μείνει εκτός του Ε.Γ., λόγω απροθυμίας του κ. Τσοχατζόπουλου να τον στηρίξει. Ομως, εκ των υστέρων, ο υπουργός Αμυνας αναγνωρίζει ότι ήταν λάθος του και ότι στερησε από την αντισημιτική πτέρυγα μια πολιτική φωνή από το Ε.Γ. Γιγνόνται, δε, συντονισμένες προσπάθειες, τον τελευταίο καιρό, προσέγγισης του κ. Οικονόμου και επανενεργοποίησής του, στο πλαίσιο των ευρύτερων συμ-

μαχιών του υπουργού Αμυνας.

Κατά τα λοιπά, ανεξάρτητα κινούνται οι κύριοι Γ. Παπαντωνίου, Αλέκος Παπαδόπουλος και Γ. Παπανδρέου, οι οποίοι προχωρούν με διστακτικά βήματα και περιμένουν να δουν προς τα πού θα «γείρει η ζυγαριά».

Ο κ. Παπαντωνίου, είναι δυσσχετισμένος από τον κ. Σημίτη, καθώς από το Μαξίμου διαρρέει ότι «η εποχή Παπαντωνίου είναι παρελθόν στο ΥΠΕΘ». Κι αυτό, ανεξάρτητα από το ότι και ο ίδιος επιθυμεί να μετακινηθεί στο Αμυνας και να «φιλταχτεί» πολιτικό και φιλολαϊκό προφίλ.

Ο Γ. Παπανδρέου μετά την περσινή εκτόξευσή του στο χρηματοπύριον των δελφίνων, βλέπει να πέφτουν οι μετοχές του, με τις δυσμενείς εξελίξεις στο Κυπριακό, αλλά και με την πλήρη αποδοχή ότι η «πολιτική του προσέγγισης με την Τουρκία» απέτυχε παταγωδώς. Σε μοναχική τροχιά κινείται και ο κ. Ε. Βενιζέλος, κάνοντας επαφές και περιμένοντας την κατάλληλη ώρα για να κινήσει. Ενώ πλείστοι όσοι «Σημιτικοί», (Ζουμάκης, Κοτσώνης, Μαντέλης, Μπαλατάς), θεωρούντας ότι ο κ. Σημίτης τους γυρίζει την πλάτη, κάθε άλλο παρά δεδομένοι είναι και αναζητούν νέο «μέντορα».

Η ομοφυχία, τέλος, είναι κάτι άγνωστο στο Μαξίμου, όπου οι συνεργάτες του πρωθυπουργού (Κοσμίδης, Θέμελης, Παναγιώτης) δεν τρέφουν και τα καλύτερα αισθήματα, ο ένας για τον άλλο.

Ενώ στη Χ. Τρικοίπη η κατάσταση στις σχέσεις Σκανδαλίδη-Τσουκόπουλου είναι έκκρημη.

2/10/00